

致辭

財經事務及庫務局局長介紹二零一三年《施政報告》中財經事務及庫務局措施 (附短片)

2013年1月17日(星期四)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(一月十七日)在介紹二零一三年《施政報告》中財經事務及庫務局措施的記者會上的開場發言：

各位傳媒朋友：

行政長官昨日公布任內第一份《施政報告》。報告中不少着墨政府銳意推動經濟發展、提升產業及為香港社會提供更佳的營商環境，進一步提升市民的生活質素。

行政長官重視經濟發展，亦重視金融業的發展。未來五年，我們會全面發展香港金融業。《施政報告》中提及金融業發展，展示了很長遠的方向及方針，這是建基於香港金融業既有的優勢，以及新的機遇。香港金融業的優勢，是我們多年來努力的成果。目前，本港金融業的僱用人口佔香港總僱用人口的5%左右，佔本地生產總值(GDP)的貢獻的16.5%左右，這是一個很有優勢的經濟產業。

第二點建基於我們看到一些新的金融發展的機遇，包括，第一是中國市場的國際化；第二是全球金融中心的東移。憑着現有優勢的基礎上而捕捉的機遇，正是我們未來五年的發展方向，包括發展人民幣市場、發展香港股票市場，特別是新股集資方面，以及發展我們資產管理中心的優勢，並在商品市場方面爭取新發展。

金融發展局

為推動金融服務發展方面，行政長官已宣布成立金融發展局及委任22位金融發展局成員，包括來自金融服務界、學術界、會計界、律師等不同專業人士，任期為兩年。

金融發展局籌備小組就成立金融發展局的報告已上載於財經事務及庫務局及香港政府一站通的網址供大家參閱。

金融發展局是一個高層次的跨界別諮詢組織，提供有效的平台，就如何配合國家金融市場逐步走向國際，進一步發展香港金融業，包括在促進金融業多元化、提升香港國際金融中心在國家和地區中的地位和作用等方面，向政府提交意見和建議。

金融發展局會採用擔保有限公司的形式成立，以強化其獨立形象，提高運作靈活性和透明度，以及推行良好的機構管治。其董事局和下設的專責委員會會廣納業內不同領域的人才，具廣泛代表性，以確保金融發展局能廣納金融市場各個界別的意見。

在金融發展局成立初期，其行政支援團隊人手會從財經事務及庫務局（財庫局）以及相關的機構（即金融管理局、證券及期貨事務監察委員會及香港貿易發展局）借調，以便該局的各項工作能盡快展開。視乎運作的需要，該局亦會考慮向投資推廣署借調專業人才協助執行有關宣傳和推廣的工作。

我相信金融發展局的成員會在獲委任後開會討論未來的工作計劃及財政預算。財庫局會因應金融發展局的運作需要而調撥現有資源以協助其運作。若該局需要額外資源，財庫局會根據既定程序申請撥款。

長遠而言，金融發展局應以自給自足的模式運作。該局在最初階段所需的資源主要來自公營界別的支持（包括秘書處服務和行政支援、政府產業作為該局的辦事處，以及有關的營運費用如每年經常性的行政、研究及宣傳工作等費用）。在此期間，該局應制訂長遠而言較能自給自足的經費模式。

強積金

至於在退休保障方面，政府會繼續鞏固和優化現行退休保障制度下的三根支柱，即個人儲蓄和家庭資源、社會保障制度及強制性公積金計劃。現在我想講講其中一根支柱——本局負責的強積金計劃。

我們會與積金局合力採取多管齊下的措施，全方位改善強積金制度。首先，積金局於去年底公布了其就受託人成本進行的顧問研究結果。在現有法例框架下，該局正全速推行可於短、中期落實的建議以增加受託人減費的空間，包括實施全行業適用的措施，以採用端對端的網上電子付款及數據處理程序；採取措施協助計劃成員整合帳戶；及協助業界整合強積金計劃、投資基金、受託人和行政平台等範疇的措施。

第二，我們會和積金局研究加強該局的權力，包括在審批和整合強積金計劃及基金的權力。例如明確將基金的類別、收費水平、對計劃成員的效益，加入為積金局審批強積金計劃及基金申請時可以考慮的因素，令強積金制度能更切合退休保障的目標。我們的目標是於二零一三／一四立法年度，提出相關的法例修訂建議。

第三，為進一步增加僱員選擇強積金計劃的自主權，積金局正積極研究推行強積金全自由行的配套措施，包括就成立中央資料庫及「一人兩戶口」的研究。

我們已要求積金局於三年內完成推行全自由行的部署。

最後，政府和積金局會因應退休保障的目標，跟進一些較根本性的改變。我們已要求積金局研究理順基金的種類及數目，例如是否應將產品簡單化；並就市場失效時引進強積金收費水平上限，向政府提交可行方案。我們的目標是於年內就有關方案展開公眾諮詢。

（請同時參閱開場發言的英文部分。）

完